

El Liberal

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE MENORCA

Año XXV

EL DE MAYOR CIRCULACION DE ESTA ISLA

N.º 7253

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En la Isla, al mes ptas. 1'00
En el resto de España " 1'25
En el extranjero " 2'00
Número suelto 5 cénts.

MAHON, SABADO 7 DE OCTUBRE DE 1905

Diario de la tarde

Se insertan anuncios á precios convencionales.
Los mortuorios se admiten hasta última hora.
Rebaja á los suscriptores.

Declaraciones del Sr. Romero Robledo

El expresidente del Congreso ha hecho á un redactor de «El Liberal» las manifestaciones siguientes:

«Padecen un lamentable error, los que imaginan que es débil y poco numerosa la actual mayoría parlamentaria.

«Claro está que si se atiende al número de los que vienen clasificados con el nombre de liberales, la mayoría es pobre y nada fuerte.

«Conviene afirmar que vivimos en una completa oligarquía, cual no la conocí en los cuarenta años que llevo de vida política y parlamentaria, y esto explicará las conclusiones que he afirmado y voy á deducir acerca del futuro Congreso.

«La actual mayoría es, indudablemente, la más numerosa que se ha conocido desde la Restauración hasta hoy, porque aunque figuran como elementos políticos distintos y con partidos diferentes los que actualmente dirigen Montero y Maura, ambas agrupaciones son una misma cosa, y las dos, en mi opinión, integran esta numerosa mayoría parlamentaria.

«Frente á ella no habrá más oposición monárquica que la que yo acandillo y la de los amigos del Prádo Villaverde y la batalladora minoría republicana, herida por numerosos é injustos agravios.

«Yo desafío y reto á los más entusiastas apologistas de Maura y á los amigos más apasionados de Montero Ríos á que señalen y precisen las diferencias de doctrinas ó de procedimientos que separan á esos personajes.

«Vivieron ambos muchos años reunidos en el partido liberal, y ambos compartieron, en las postrimerías de Sagasta, sus desvíos contra este hombre público, pudiendo asegurarse que Gamazo y Montero Ríos, y después Montero Ríos y Maura, coincidieron en todas las cuestiones, como figuran coincidiendo en principios y en procedimientos.

«Afortunadamente, el país sabe á qué atenerse acerca de lo que Maura y Montero Ríos representan, y á los dos les confunde en el mismo anatema.

«Entre el artificio, mirado con desdén por todo el mundo, de dos partidos que vienen á gobernar en comandita (pues en la conciencia de todos está que esta situación vivirá el tiempo que Maura quiera), ó la realidad de presentarse ante la opinión como una poderosa fuerza política que viene á

trabajar por el bien público, constituyendo una situación y formando un gobierno vigoroso y duradero, la elección no admite duda.

«La nación, que hoy juzga una mera ficción el sistema parlamentario y constitucional, apreciaría como rasgo de alto é innegable patriotismo, el que Montero Ríos y Maura afirmaran gallardamente que, no habiendo nada que los separase, habían resuelto formar una sola agrupación política.

Con esto resultarían situaciones claras y definidas, que facilitarían la organización de un verdadero partido de oposición que fiscalizase los actos del Gobierno, y que para el país y la corona (presas en sus prerrogativas y derechos, de la actual oligarquía) fuera una solución y un instrumento de gobierno cuando la actual situación fracasase.

«Imagine que Montero Ríos vivirá poco tiempo en la presidencia del Consejo de ministros, porque le faltará el valor necesario para reñir las recias batallas que ahora en los comienzos de las Cortes han de empeñarse, sobre todo al discutirse las actas.

Indudablemente, las elecciones que se han celebrado fueron inmejorables en sus comienzos; pero inauditas y escandalosas, cual ningunas, en el desarrollo.

«Jamás se han visto ni nadie recuerda haber presenciado escrutinios como los que ahora se han verificado.

«Las elecciones han sufrido una regresión lamentable.

«Y ya que hablo de elecciones, insistiré en un juicio que durante nuestra conversación voy afirmando.

«Para que se vea hasta qué punto llega la unanimidad de criterio de Montero Ríos y Maura, quiero recordar el proyecto de reforma electoral del último y lea el ideado por Montero Ríos, verá que uno y otro mantienen la enormidad de hacer el voto obligatorio, imponiendo al abstencionismo sanción penal.

«Estó del voto obligatorio es tan absurdo, que tengo la seguridad absoluta de que no prosperará.

«Esté mismo convencimiento abrigo acerca de otro propósito del Gobierno, preconizado antes por Moret y Maura.

«Me refiero al pensamiento de reformar el reglamento del Congreso, con el propósito indudable de limitar y cohibir las iniciativas de las oposiciones parlamentarias.

«Es este asunto y tema tan quebradizo y peligroso, que sin la unanimidad de todos los grupos parlamentarios, el Gobierno y su aliado Maura verán malograrse sus propósitos.

Finalmente, acerca de la posibilidad de que en tiempo hábil y constitucional tengamos presupuestos, digo que siendo muchas las actas graves que han de discutirse y escaso el tiempo que podrá dedicarse á los presupuestos, sin la sesión permanente de que habla uno de los artículos reglamentarios, precisamente para discutirse los presupuestos, éstos no estarán aprobados antes del 1.º de Enero.»

MAHON

Verdades

... nos dió pena la vista que ofrecía ayer nuestro primer centro docente pues las autoridades brillaron por su ausencia, (EL LIBERAL 2 Octubre 1905)

Esto solo sería bastante, que pareciera más elocuente, más palpable, más demostrativa de nuestro abandono? Inaugurábase la labor de enseñanza de un año entero, de un resultado más ó menos laborioso depende el paso de avance en la deliberación y á ese prólogo de vida nueva nadie le auxilia, nadie le ayuda, hasta casi le desprecian los que por sus altos cargos debieran brillar con su presencia. No pena diría yo, diría odio y acertaría. Oríman abominable considero el desdicho en la institución, pues desatir la inteligencia ó ponerle cotas y trabas, es más que arrancar la vida de cuajo, y sin embargo los mismos que pregonan el retraso de España, los mismos que se quejan de los analfabetos, los mismos que gritan, dejan, siendo un deber suyo, de acudir al acto más solemne de la vida estudiantil.

D. Alfonso XIII en Madrid de una prueba de viril entusiasmo, acudiendo al claustro, reuniéndose bajo el mismo techo con los sabios de la cátedra y los animosos educandos, es un rasgo que todos aplaudimos, al que desciende del trono para mezclarse con su pueblo culto, con sus hombres de mañana... y sin embargo lo que hace el Rey, sus representantes no lo tienen á bien. A ellos qué les importa la Universidad, ni el Instituto? ¿acaso conceden por eso una gran cruz? No, entonces ¿qué falta hacían allí? El militar tiene su puesto en la guerra, el gobernador en su gobierno, el clérigo en su altar, pero en un centro docente ¿que disparates ir á aburrirse, á oír el discurso de un sabio, á admirar la sonrisa en los jóvenes premiados, á adivinar el talento, en sus cabezas ardientes, al palacio del saber, no, á eso, ni por eso, no cabe molestarse.

Y en las aulas de los claustros uni-

versitarios se tejen los cerebros y allí se educan los corazones y de allí salieron los Unamunos, los Castielares y los Galdós, como saldrán mañana los próceres del talento del siglo XX.

Pero no debía extrañarnos. Hubiérase tratado de oír los dimes y diretes de un chulo de zarzuela, hubiérase tratado de ver á Bombita ó de un banquete en honor de cualquiera y no faltáramos ninguno. En el teatro se rie uno, en los toros se entusiasma, en el banquete se engorda, pero en el claustro allí no se puede más que aprender y en España por desgracia al que es sabio no le entienden y al ignorante lo cargan... de cruces.

Mahón 4 Octubre 1905.

PEPE VERDADES.

REVISTAS COMICAS

¡LA B. P.!

Pues, señor, la Buena Prensa, que es la prensa clerical, jesuitica y reaccionaria, es modelo de piedad y de fervor evangélico que es conveniente imitar, mas si digo por su cuenta á un prelado que la da un disgusto ó que la ofrece alguna contrariedad, da mucho gusto leerla, porque con tanta tenaz sabe dejar tamañita á esa otra prensa infernal, que en sus escritos espanta con alarces de impiedad, inspirada, de seguro, por el propio Satanás. ¡Oh! La Santa y Buena Prensa, si se decide á atacar á un prelado, con alarces de su religiosidad, no se contenta con bromas ni con indirectas joá!, lo zchiere y lo tritura, hasta que no puede más.

El obispo de Pamplona ahora probándolo está, pues el «Diario de Navarra» no quiere dejarlo en paz, y le atiza cada palo en la mitra episcopal y le suelta cada fresca de esas que encienden la faz, que, aunque el pobre obispo en algo haya podido pecar, en verdad puede afirmarse que ahora purgándolo está.

Y de seguro el prelado, aunque reniegue quizás también de la prensa mala, que es la prensa liberal, tal vez para sus adentros algunas veces dirá: «¡Oh! ¡La prensa neocatólica, reaccionaria y clerical!... ¡La B. P.!

FELIPE PEREZ Y GONZALEZ.

El partido republicano de Ciudadela, acaba de sufrir una sensible pérdida con el fallecimiento de D. Matias Roselló y Meliá.

Era el Sr. Roselló una persona de buenos sentimientos y de una inequívoca fe política. Jamás se acudió á él para un acto filantrópico ó para asuntos del partido que no se mostrase dispuesto á prestar su apoyo.

Como representante de la importante casa de D. Francisco Terrés, de Mahón, mereció siempre una confianza ilimitada y de igual modo ha sido luego tratado por los sucesores de dicho Sr. Terrés.

Empezó sus campañas como republicano, en una serie de correspondencias publicadas en el EL LIBERAL durante algunos años, y en más de una ocasión dió un que sentir á los reaccionarios de esta ciudad. Más tarde llevó honrosamente en el seno del Ayuntamiento la representación del partido.

A causa de su quebrantada salud, tenía que permanecer algún tanto retraído del movimiento diario de la política, pero en cuanto se sucedían actos de trascendencia para el partido, ya se le veía en la brecha prestando su valioso concurso, y demostrando como en sus buenos tiempos la firmeza de sus convicciones.

Su buena esposa, su anciana madre, sus solícitos hermanos y sus numerosos amigos, no olvidarán nunca que el finado perteneció al gran partido republicano, el cual se asocia á su legítima afición y les envía la expresión de su pésame más sentido.

Dijo el otro día el diario de los tres colores, que el partido republicano por no tener jefe el día menos pensado quedaría partido por el eje, esto es, en dos mitades. En cambio no dice que la agrupación monárquica por tener tres jefes amanecerá dentro de poco tiempo partido en tres pedacitos.

Son el demonio estos redactores de «El Bien Público» siempre lo mejor se les queda en el buche.

De paso para Barcelona, ayer tuvimos el gusto de saludar á nuestro buen amigo D. Francisco Arguimbau hijo político del jefe del partido republicano de Ciudadela nuestro respetable amigo D. Francisco Amengual.

El señor Arguimbau se nos mostró muy esperanzado en el progreso del ideal republicano que se observa entre los ciudadelanos.

El diario de la agrupación monárquica la emprende estos días contra el director de nuestro periódico don José Lopez Aragonés y contra el Alcalde de esta ciudad D. Juan Victory Taltavull.

De nuestro director, menos mal, solo dice que es el portero del Banco de Mahón, esto es, que se gana los garbanzos con el fruto de su trabajo. En cuanto al señor Alcalde dice de él cosas tan estupendas que no podemos resistir á la tentación de publicarlas.

Empieza «El Bien Público» la historia política del señor Victory tomando como punto de partida cuando este señor se encontraba aun en estado de *crislida*, esto es, cuando era independiente, y á mayor abundamiento dice que aunque independiente, antes de su elección para concejal era ya conocido nuestro Al-

calde como decididamente monárquico y... ¿Quién me compra un lío?

Después dice, que cuando dejó de ser independiente, es decir, cuando la *crislida* se transformó en *mariposa*, consideró que el jefe que con más acierto podía dirigir la nave de la gobernación del Estado era D. Práxedes Mateo Sagasta, y que se agarró á los faldones de la casaca del viejo miliciano y en esta postura permaneció hasta que ocurrió su fallecimiento.

Pero por lo visto, no participó don Juan de los ideales que informaban el credo político del partido liberal, se enamoró únicamente de la persona de D. Práxedes y solo así se comprende que no pudiera seguirle más allá de la fosa.

Y la *mariposa* tuvo que recorrer de nuevo las flores del pensil monárquico en busca de otro Sagasta, que por fin halló en la persona de D. Antonio Maura, porque consideró, que entre los prohombres de la actualidad era el que podía inspirar al país mejores garantías de acierto en el mando y ahí lo tienen ustedes siguiendo desde aquel entonces á Maura como seguiría un lacayo á su señor y mereciendo por sus relevantes cualidades el nombramiento de Presidente del comité político que sigue en esta Isla las aspiraciones mauristas.

Y pregunta luego «El Bien Público» ¿Donde existe pues la inconsecuencia? ¿Donde? En parte alguna. Si aquí lo que existe precisamente es la consecuencia de la inconsecuencia.

Un hombre que cuando era independiente ya era monárquico, que cuando era sagastino no era monárquico liberal y que ahora es maurista y no es conservador y que luego podrá ser de D. Carlos sin ser carlista y que más tarde será de Salmerón sin ser republicano, hombre es este tan extraordinario que solo son capaces de concebirlo los redactores del diario de la calle del Bastión.

Nosotros siguiendo la corriente de los amigos, no sabemos si decir políticos ó personales del Sr. Victory, ó de sus enemigos los redactores del otro diario, nos figuramos al Sr. Victory como uno de tantos americanos que cansados de tener nada más que dinero, mucho dinero, necesitan alagar con algo su vanidad y en su estado de merecer sin ser socialistas aprehugarian hasta con Pablo Iglesias si este les había de conceder aunque no fuera mas que una vara de alcalde.

Por nosotros que lo hagan archipámpano. ¡Que amigos tienes, Juanito!

Las modificaciones introducidas en nuestro periódico y los módicos precios de suscripción han dado el resultado que era de esperar; pues cada día se reciben nuevas adhesiones á nuestros ideales políticos y cada día aumenta el número de suscriptores.

«No hay mal que por bien no venga». Ya nos alegramos del triunfo obtenido en las últimas elecciones pues nos vá resultando como aquellos dos que tenían que fumar á medias un cigarrillo.—Yo fumo, y tu escupes.—propuso uno de ellos.

Ya tienen los camaleones políticos á D. Weyler diputado; pero nosotros ya estamos tocando los resultados del *triunfo*.—«Birá premier celui qui rirá le dernier.»

Insiste *El inconsario* en sacar á relucir con toda falsedad y marcada mala intención, que el portero del Banco de Mahón se hizo cargo de la dirección y propiedad de nuestro periódico. Esto es una estúpida falsedad; D. José Llopis en el terreno particular puede hacerse cargo de las direcciones que tenga por conveniente sin inmiscuirias para nada con portería alguna, y esto no es nuevo, ya que lo viene haciendo desde hace mucho tiempo.

Nosotros suponíamos que un *pequeño* abogado, ex aspirante á la Gerencia del Banco de Mahón, que renunció á la misma, decimos á la mano de Leonor, por la razón de las calabazas, colaboraba en la redacción de *El inconsario*, y no obstante, nunca confundíamos al *calabaceado* con el autor de los escritos de *mala raza*; por que creíamos que eran personalidades distintas la de D. Calabaza y la de D. Nadie, y que nada tenía que ver lo uno con lo otro.

Si mora; y materialmente es admisible y correcto que un portero con mísero sueldo se gane una peseta en el terreno particular, en cambio es *inmoral é incorrecto* que quien á traición buscaba una Gerencia y dió con una calabaza, ocupe un asiento, no ya en una silla; sino en un banco.

El que tiene las ventanas de vidrio....

Si la cuestión no está bastante clara, aún nos reservamos algo más para aclararla; pero creemos no le conviene al redactor ó colaborador de los *suelitos porteros* el que reluzcamos el refrán de «las cosas claras y el chocolate espeso».

Basta por hoy.

Mañana, domingo á las ocho y media de la noche dará principio D. Miguel Longás su nueva serie de conferencias, versando la primera sobre la parábola del «Sembrador».

Ayer tarde salieron para Barcelona á bordo del vapor «Isla de Menorca» los pasajeros siguientes:

D. Bernardo Fábregas y señora; E. Gonzalez; Rómulo Sellar y señora y un niño; Roberto Moreton; dos jefes y una esposa; Monserrate Olivar; Juan A. Guimerá; Bartolomé Pons; Francisco Arguimbau; Antonio Bianch; Salvador Vailvé; Luis G. Roca; Juan Parera; Demetrio Ramirez; Antonio Borell; Antonia Seguí; Antonia Riudavets; José Catchot; Gabriel Pons; Isabel Salort; María Rius; José Carreras; Pedro Casasnovas; Dolores Clapera; Francisco Cuartero; Dolores Martínez; Emilio Romero; Margarita Prats; Teresa Paracuellos; Valentín Salas; Bernardo Damis; Encarnación Sarabia; Juan Amat; Bárbara Juanico y un menor; dos individuos de tropa; Angela Joseph y tres más; Juan Iglesias; Miguel Real; Juan de Vidal y hermana; Bernardino Coll.—Total 51.

ESPECTACULOS

Ayer marchó á Barcelona el señor Colomer empresario de la compañía de variedades que actúa en el Teatro Principal, con el objeto de contratar algunas atracciones que debutarán en la próxima semana.

En las noches de hoy y mañana tendrán lugar dos funciones, empezando ambas á las nueve.

También se celebraran dos sesiones en la tarde de mañana á las tres y á las cinco, riendo los precios siguientes:

	Ptas.
Palcos primer piso	2'00
id. plateas	1'75
id. piso segundo	1'00
id. id. tercero	0'75
Butaca con entrada	0'50
Entrada general	0'15

En los cinematógrafos del Pabellón Nicolás y de «El Consey» se celebrarán sesiones, esta noche de las ocho y media en adelante y mañana desde las cinco de la tarde.

NUMERALES DE LOS BUQUES DE LA ARMADA

Se ha dispuesto por el ministro de Marina que las numerales de los buques de la Armada sean las que se asignen á cada uno en la relación siguiente, y que en lo sucesivo los torpederos de primera y segunda clase se designen solo por el número de orden que se les asigna en la misma relación, desapareciendo los nombres con que ahora figuran.

Numeral.—Buques.

4, «Pelayo».—9, «Carlos V».—10, «Princesa».—11, «Cisneros».—12, «Cataluña».—16, «R. Regente».—19 «Rio de la Plata».—20, «Extremadura».—24 «Vitoria».—25, «Numancia».—28, Infanta Isabel».—29, «Doña Maria de Molina».—30, «Marqués de la Vitoria».—31, «D. Alvaro de Bazán».—32, «Nueva España».—35, «Martín A. Pinzón».—36, «Vicente Y. Pinzón».—37, «Temerario».—38, «Marqués de Molins».—39, «General Concha».—40, «Hernán Cortés».—41, «Vasco Núñez de Balboa».—42, «Ponce de León».—50, «Mahón».—51, «Perla».—57, «Audaz».—59, «Osado».—58, «Proscipina».—59, «Terror».—60, «Destructor».—61, (núm. 1) «Alcón».—62, (núm. 2) «Azora».—63, (núm. 3) «Aríete».—64, (núm. 4) «Rayos».—65, (número 11) «Orion».—72, (núm. 12) «Ordóñez».—73, (número 13) «Accevedo».—74, (núm. 14) «Barcelón».—75, (núm. 15) «Habana».—76, «Leopantos».—86, «Nautilus».—97, «Girarda».—98, «Urania».—99.

El miércoles fondeó en el puerto de Barcelona el vapor griego «Leonidas» el cual se presentó inclinado por el costado de babor á consecuencia de habersele corrido todo el cargamento de trigo por efecto del temporal de estos días, y que le obligó á refugiarse en la costa de Menorca viniendo de Theodosia.

El tipo medio del cambio en la segunda quincena del mes pasado ha sido el de 30'69 por ciento, correspondiendo una reducción de 23 por ciento en las liquidaciones de derechos que para su pago en oro se efectúan en las aduanas, durante la primera quincena de Octubre.

PARA LOS ESTUDIANTES

En un colegio de Barcelona encontramos las siguientes líneas, que resultan de mucho interés para los estudiantes:

«Con muestras de alegría ha sido recibida esta mañana en la Universidad la noticia que, de orden del rector señor barón de Bonet, ha hecho pública el secretario doctor Calleja, según la que podrán matricularse

oficialmente todos los alumnos que cumplan la edad reglamentaria antes de los exámenes y no en el momento de la matrícula, como estaba dispuesto ahora.

El señor barón de Bonet, atendiendo los deseos de los escolares y de sus padres, pidió al ministro de Instrucción pública dictase una resolución en el sentido indicado, y el señor Mellado ha teleografiado al doctor Bonet que se publicaría una Real orden en la forma que solicitaba.

El barón de Bonet ha sido muy felicitado.

CURIOSIDADES

Acorazado transformado en yate

En el reciente viaje que emprenderán a la India los príncipes de Gales, utilizarán un buque de guerra que ha sufrido una verdadera transformación con dicho objeto; el buque es el crucero protegido llamado «Renown» y la reparación hecha es magnífica, el tono del decorado en general es blanco y oro, y se ha estudiado hasta el último detalle para proporcionar a los augustos viajeros comodidad y amplitud. Los camarotes que antiguamente ocupaba el almirante son ahora hermosas estancias, en las que se alojarán el heredero de la corona y su esposa, viéndose salones y comedores alhajados con tanto gusto como riqueza. Uno de los salones da sobre cubierta y semejará una de las «caerres» que adornan las mansiones aristocráticas. Para las personas de alta servidumbre de sus altezas se han preparado habitaciones inmediatas a las de los príncipes.

En suma: el antiguo buque de guerra se convertirá en breve en un elegantísimo y confortable yate, habiendo dejado tan sólo en él los cañones indispensables para el nuevo objeto a que se destina.

Ha salido de la Habana para Nueva York, el vapor «Manuel Calvo», y ha llegado a la Coruña, procedente de la Habana, el «Alfonso XIII»; ambos de la Compañía Transatlántica.

¿QUE NACION CONSUME

MÁS TABACO POR CABEZA?

De acuerdo con una estadística que publica el «Daily Telegraph» de Londres, sobre el consumo anual en libras inglesas y por cabeza en los países más fumadores del mundo, resulta que dicho consumo por cabeza es: Bélgica, 6,21; Estados Unidos, 5,40; Alemania, 3,44; Austria, 3,02; Canadá, 2,74; Australia, 2,59; Hungría, 2,42; Francia, 2,16; Reino Unido de la Gran Bretaña, 1,95; Méjico, 1,39 y Rusia, 1,10 libras.

Nada se lee en dicha estadística ni de la calidad ni de la cantidad de aquella planta que se masca de la cual son las clases obreras de los Estados Unidos las que en el mundo hacen mayor consumo.

En el mundo existen muchas regiones por descubrir.

Loyan Zoble, de la Sociedad Geográfica de Londres, presenta el siguiente estado:

En Africa hay por explorar,..... 6.500.000 metros cuadrados; en Australia, 2.250.000; en América del Norte, 1.500.000; en América del Sur, 500.000; en Asia, 250.000; en varias islas, 500.000; en la región Artica, 3.500.000, y en la Antártica, cinco millones.

Los primeros billetes de Banco empleados como signo monetario se fabricaron en China, el año 2697 antes de la Era cristiana.

Estos primitivos billetes eran semejantes, a los modernos. En ellos aparecían estampados el nombre del Banco, la fecha de la emisión, el número, las firmas, el valor que representaba en número y en letra, pintadas en colores las monedas equivalentes y un catálogo de las penas señaladas para los falsificadores.

En la parte superior del billete leíase la siguiente recomendación a la industria y al ahorro:

«Producid todo cuanto podáis; gastad con economía.»

El Mikado, ó emperador del Japón, «Mutsuhito», casado con la emperatriz Haruko, nació en Koto el 3 de Noviembre de 1852 y subió al Trono en el año 1867.

Procede de una línea larguísima, que se remonta a una fecha de dos mil quinientos cincuenta y cinco años anteriores al de su nacimiento.

Según la tradición y la historia japonesas, la familia imperial tiene origen sobrehumano, comenzando su carrera terrestre con el primer monarca humano Jimmu Temro.

Reinaron después 120 soberanos, incluyendo siete emperatrices.

La edad media de los 17 primeros emperadores fué de cien años; algunos pasaron de ciento veinte, y otros llegaron a la envidiable cifra de ciento sesenta y ocho años.

MATADERO

Reses sacrificadas en el día de ayer

Un buey 310 kilos Son Blanch Vey, Alayor.

Una ternera 183 kilos De la Oya, San Cristóbal.

Tres carneros 33 kilos Toraza den Manaqueta, Villa-Cárlos.

Un id. 12 kilos Hort den Bou.

Un id. 16 kilos Est.º D. Lorenzo Pons, Alayor.

Tres cabras 26 Torre Nove, S. Grisóbal.

Cuatro id. 33 kilos S. Carabace id.

Una id. kilos Son Blanch Vey, Alayor.

Diez cerdos 882 kilos.

Mañana de cinco a seis y media de la tarde tocará en el paseo de Isabel II la Banda del Regimiento de Mahón.

Dado lo adelantado de la estación la Banda Municipal ha terminado por este año de tocar en las noches de los jueves y domingos, en el indicado paseo.

La casa editora ha repartido el cuaderno 23 de las «Obras completas de León Tolstoi», publicación que constituye un verdadero monumento levantado a la gloria del célebre escritor ruso, el que será llamado en el porvenir capótol del amor y de la verdad». En este cuaderno, como todos los demás, magníficamente ilustrado, se continúa la narración militar Los Cosacos, en que Tolstoi hace una sugestiva descripción de la vida en aquellos pueblos casi salvajes, mientras desarrolla con arte exquisito una fábula novelesca llena de interés y amenidad.

El cuaderno 43 de la popular obra de Eugenio Sue, «Los siete pecados capitales», cuyo reparto terminará en

breve la casa editorial Luis Tasso, de Barcelona, contiene, como el anterior, tres láminas y un pliego de 16 páginas, para dar cabida al gran número de aquéllas que comprende dicha edición. A pesar de este arreglo, el coste del ejemplar es el mismo de 15 céntimos.

El habilitado de los maestros de las escuelas públicas de este partido, ha cobrado hoy de la Depositaria de Hacienda del mismo, la subvención del personal correspondiente al mes de Septiembre último.

TEATRO PRINCIPAL

Sábado 7 de Octubre de 1905, a las 8 y 1 cuarto.

Segunda presentación de la Compañía Internacional de Variedades.

PROGRAMA

Primera parte

- 1.º Sinfonía.
- 2.º MEFISTOFELES con nuevos trabajos.
- 3.º MR. WALZINS pinturas al relámpago.
- 4.º MIS OLGA variados y nuevos trabajos. Descanso 15 minutos.

Segunda parte

- 1.º Sinfonía.
- 2.º ROBERT cometas, transformaciones, terminando con el monólogo

EL CAMARERO

desempeñando varios papeles. Descanso 15 minutos.

Tercera parte

- 1.º Sinfonía.
- 2.º L'ENFANT CAMPOS contorcionista.
- 3.º LES ZIURWALES trapistas cómicos excéntricos.
- 4.º ¡¡ Exito de la Atracción !!

ZKE EBANREB

LA MUÑECA ELÉCTRICA. NOTAS.—El próximo jueves grande debut. Domingo tarde y noche tres grandes funciones.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 7, 6'00.

Londres.—De San Petersburgo comunican que en el Cáucaso han sido aprehendidos varios depósitos de armas y explosivos, todo lo cual iba dirigido a los revolucionarios que preparaban un gran movimiento. Madrid 7, 6'30.

Un despacho de Tanger dice que reina gran agitación en las Kábilas.

Muchos moros se han agregado a las fuerzas del bandido El Raisuli, el cual sigue cometiendo toda clase de desmanes.

Madrid 7, 6'45.

A la conferencia que sobre la paz debe tener lugar en La Haya, el Vaticano se propone enviar un delegado.

El Gobierno italiano parece que no se muestra muy propicio a ello.

Madrid 7, 7'10.

El Gobierno ruso tendrá representación en la conferencia internacional que sobre Marruecos en breve debe celebrarse en Algeciras.

Este confía que en ella Rusia afirmará su alianza con la nación francesa.

Madrid 7, 7'30.

Vigo.—La Cámara de Comercio de esta ciudad ha acordado gestionar del Gobierno una importante mejora en el puerto, a causa de la escasa que en él deben hacer los vapores que verifiquen la travesía entre este puerto y Buenos Aires, cuya línea subvenciona el Gobierno de aquel país.

Madrid, 7, 8'00.

En la India Inglesa reina gran agitación habiendo sido asesinados varios ingleses.

El Gobierno británico prepara una expedición para castigar a las tribus rebeldes.

Madrid, 7, 8'25.

Desde Berlin telegrafían que el Gobierno español ha aceptado las bases que servirán de programa para la conferencia internacional sobre Marruecos.

Madrid, 7, 8'30.

Sevilla.—En esta capital y los pueblos del alrededor se agrava por momentos la situación obrera, renaciendo otra vez el hambre.

Es desconsolador el miserable aspecto de los campesinos.

Madrid 7 9'10.

París.—Ha tenido lugar la fiesta del trabajo, reinando gran animación y sin que el menor incidente lo haya turbado.

Madrid 7, 9'30.

París.—Se ha verificado el entierro del laureado poeta español José María Heredia.

Al acto asistieron numerosos individuos de la colonia española.

Im de F. Fábregas a cargo M. de Ribá

EL TIEMPO

Die 6 de Octubre de 1905

Datos del Observatorio de D. M. Hernández Ponsotí

BARÓMETRO en mm. a 0 grados		TERMÓMETRO cént. a la sombra				PSICRÓMETRO humedad		Pluviómetro	Anemómetro
5 mañana	3 tarde	5 m.	3 tarde	máx.	mín.	5 m.	3 tarde	en 24 h. mm.	en 24 h. km.
759,7	759,8	18,8	17,8	19,0	17,8	66	65	0,0	

